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Clasa a V-a

1. Se considerd numdrul N =4*"*-5'"* 118290 .
a) Determinati primele trei cifre si ultimele trei cifre ale lui N.
b) Aratati ca numarul N este divizibil cu 2, 3,5 si 10.
¢) Demonstrati ca N nu este patrat perfect.

Solutie.
a) Observam cd N =62500...0018290, deci primele trei cifre ale lui N sunt 625, iar
4013 de0
ultimele trei cifre sunt 290.
b) Cum ultima cifra a lui N este 0, numarul dat se divide cu 2, 5 si 10. Suma cifrelor lui
N fiind 33, are loc si divizibilitatea cu 3.
¢) N este divizibil cu 3, dar nu si cu 9, prin urmare nu este patrat perfect.

2. Demonstrati ca 10" se poate scrie ca suma a doud patrate perfecte nenule, oricare ar fi
numarul natural nenul n.

Solutie.
< . . " n 2] % k2
Daca n=2k+1, ke N, il putem scrie pe 10" sub forma 10" =10 =(10 ) +(3~10 ) .
In cazul in care n =2k +2, k € N, avem scrierea 10" =10%**2 = (6~10k )2 +(8~10" )2.
3. Se considera n numere naturale consecutive astfel incdt produsul tuturor resturilor

. A v e . . 2 1 . .
nenule obtinute la impartirile celor n numere prin 5 este egal cu 3*° -4°'. Determinati
valorile posibile ale numarului n.

Solutie.

incepénd cu primul rest nenul, formam grupe de cate cinci resturi (0,1, 2,3,4), cu
posibilitatea ca, fie la inceput, fie la sfarsit, si existe grupe incomplete. In fiecare grupa,
produsul resturilor nenule este 2°-3. Dacd numirul grupelor complete este k, produsul

tuturor resturilor nenule din aceste grupe va fi 2°* .3%.

Tinand cont de ipoteza, rezultd & =200 si mai avem nevoie de Inca un rest nenul egal cu
4, care nu poate aparea in sirul resturilor decat la inceput, intr-o grupa incompleta formata
dintr-un singur rest. La sfarsit, sirul resturilor se poate incheia cu 4, cu 0 sau cu 1 (in
ultimele doua situatii, existand la final o grupa incompletd). Corespunzator, obtinem pentru

n valorile n e {1001,1002,1003} .



